



全面深化改革开放 中国成推动世界经济增长关键力量



在河北省张家口市张北县境内拍摄的风力发电机。



在北京汽车制造厂青岛总部基地的生产车间,机器人在焊接作业。

新时代新征程上的中国,正在不断以改革开放的新成效推进中国式现代化,为经济发展注入更加强大动力,继续成为推动全球经济发展的关键力量。

党的十八届三中全会以来,中国全面深化改革,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,为经济发展注入强大动能。

2013年至2022年,中国国内生产总值从59.3万亿元增长到121万亿元,翻了一番。10年来,作为世界第二大经济体,中国对世界经济增长的年平均贡献率超过30%。中国人均GDP在2019年突破1万美元,2022年超过1.2万美元。

1978年中国作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期,创造了人类历史上人口大国经济长期高速增长的奇迹。

当中国特色社会主义进入新时代,中共十八大指出“推动经济持续健康发展”,十九大作出“经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”的重大论断,二十大上进一步强调,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。

已经迈入高质量发展的新阶段的中国,新制造、新服务、新业态成为经济舞台的新亮点,产业结构、需求结构、收入分配结构明显优化。

在经济发展进入“新常态”背景下,十八大三中全会为全面深化改革作出顶层设计。70次中央深改领导小组和中央深改委会议,部署了一系列重大改革事项,涉及经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设各方面,共推出2000多个改革方案。

(上接第一版)孩子出生涉及的办理事项较多,放在此前,李楠可能要经历一次手续“小长跑”;材料涉及卫健、医保、公安、人社、金融机构等多个系统,以往,受制于部门间数据壁垒的阻碍、前置审批条件的存在,办好材料平均跑腿次数超过10次。

因办新生儿手续带来的“办事烦恼”是群众跨部门办事难的一个缩影。长期以来,跨部门的行业壁垒影响着群众办事效率,一些事项办理分散在不同部门、不同层级,群众需经历多道手续,填写多份材料。同时,在数字政务服务推进中,由于各业务系统权属不同、网络结构不同、数据标准不同,也一定程度上掣肘跨部门数据共享。

2020年7月,福建省在“数字福建”建设基础上,启动“一件事”集成改革,从事项场景覆盖、线上数据打通、线下综合服务入手,将涉及多个部门的“单项事”整合并联,整体性再造政务服务流程,实现一体化办理。

“省级层面数据汇集打通后,‘出生一件事’通过系统集成、协同联动、全流程网上审核等方式,实现‘一次办’。”福建省卫生健康委员会行政服务中心负责人吴晶文说,改革后,新生儿家庭只需填1张表、跑1次窗口,6个工作日内即可全部办结所需材料。

福建省发展和改革委员会体制改革处处长潘榕介绍,截至今年三季度,福建全省共优化整合推出2479项“一件事一次办”事项,实现“一体化办理”。相较改革前,相关事项办理时间压缩57.72%,申请材料减少46.55%。

(上接第一版)

政以才治,业以才兴。新区民社局联合区委组织部印发《哈尔滨新区暨自贸试验区哈尔滨片区促进重点产业人才振兴发展若干服务措施》和《哈尔滨新区暨自贸试验区哈尔滨片区促进重点产业人才振兴发展若干服务措施实施细则(试行)》,更新编制《2023哈尔滨新区紧缺人才目录》及企业人才政策需求台账,为人才集聚、人才结构调整、人才开发服务发挥导向作用,惠企聚才,人才环境持续向优。

2023年,新增2个市级技能大师工作室和7个博士后创新实践基地,博士后科研工作站总数达到22家。

为推动人才发展与经济社会发展同频共振,新区建立以人社部门牵头,行业主管、招商引资、园区服务等单位为责任主体的百人人才服务专员队伍,在安家落户、子女入学、健康医疗、住房保障、金融信贷、优享生活等方面给予有温度、有精度、有速度、有力

百姓的“急难愁盼”,办!

【新闻深一度】“要运用现代信息技术,推进政务信息联通共用”“把数字技术广泛应用于政府管理服务”……在“数字福建”建设中,福建省公共数据汇聚共享平台已接入省市近1800个业务信息系统,汇聚800多亿条有效数据记录。福建省级政务服务“一件事一次办”集成化办理平台上线运行以来,已为中国金融业对外开放的试验示范窗口。

在新发展理念指引下,中国密集推出各项旨在完善现代市场经济制度的改革举措,发展模式从要素驱动向效率驱动、创新驱动“转身”。“绿色”“低碳”成为中国发展的关键词,碳达峰和碳中和积极稳妥推进。

旺石村,距离南宁200多公里。这些年,母亲韦庆娟时发的病情没少让卢政银操心:“以前也带她去老家周边医院看过,但效果不太理想,外地就医母亲顾虑又多。我常年在外省做工,也很难一直安心陪着照顾。”

卢政银的“操心事”是不少病患家庭遭遇的现实问题。由于不清楚办理流程、不熟悉材料要求等,不少患者对异地就医心生顾虑,甚至耽误了治疗。同时,未及时办理备案还会导致医保报销比例降低,增加个人负担。

今年6月起,政务服务效能提升“双十百千”工程在全国开展,推动政务服务区域通办成为重要内容。经过调研,广西自今年7月起实施自治区内异地就医“免备案”政策,并全面推进医保经办政务服务事项“全程网办”。

“这次带母亲来南宁看病,医院医保窗口反映现在有了新政,异地看病不用备案了,医保报销的比例也不降低了。”卢政银拿到住院结算单说,“免备案”后,此次母亲看病的自支部分较实施备案制时节省了4000多元。

“免备案”政策极大提升了参保群众享受优质医疗资源的便捷度。中山大学附属第一医院广西省医院副院长杨超说,为了方便群众,医保部门还和医院开展“医医合作”,将医保服务窗口前移,患者就医实现了医保业务在医院的“一窗办理”。

“除了‘免备案’,广西还相继推出生育医疗费用报销‘免申即享’、生育津贴‘免申即办’、医疗服务事项办理‘免填单’等多个高频服务事项‘省心易办’服务。”广西壮族自治区医疗保障局局长庞军说,借助政务服务一体化平台等渠道,广西同步上线了43项医保经办政务服务事项,网办可办率从85%升至100%,参保群众可以全天候、全时段、跨区域办理医保业务。

【新闻深一度】根据历史数据测算,广西实施异地就医“免备案”后,每年将减轻参保群众医疗负担约6.6亿元。“全程网办”后,广西医保经办服务事项平均工作时限由8.22天缩短至6.35天,提速22.7%,部分服务事项工作时限压缩至即时办结。

在全国,依托全国一体化政务服务平台,大批高频政务服务事项实现“一网通办”“跨省通办”,有效解决经营主体和群众办事难、办事慢、办事繁等问题。《数字中国发展报告(2022年)》显示,国家电子政务外网实现地市、县级全覆盖,乡镇覆盖率达96.1%,全国一体化政务服务平台实名注册用户超过10亿人,实现1万多项高频应用的标准化服务。

(记者 陈国军、徐海涛、赵文君、吴梓溢、齐雷杰、王成) (新华社北京12月23日电)

为民谋福祉 构建幸福宜居新区

度的服务,让人才在新区放心就业、宽心创业、安心置业。推进《人才新政30条》实施,落实人才补贴政策惠企聚才,惠及千余名求职新引进的高校毕业生,稳就业工作持续向好,2023年全区创建省级“充分就业社区”5个,市级75个,完成比例位居全市前列。

创新多元共治
构建基层社会治理大平台

级社工总站、16个街镇社工分站全覆盖,成为哈尔滨市首个拥有区级社工总站的城区。

社工站结构性全覆盖建设,由主管区长牵头,民社局抽调精干人员组成专班,调配专项资金,成立“五社联动”的社工站体系。按照“总站引领、分站覆盖,一站一品,‘站园’合一”的方针,创新打造“社工+”模式,助力养老服务、儿童关爱、社会救助、精神康复、社区治理、慈善和社会组织等领域融合发展,以社工站为核心,将社工站、未保站、志愿服务站、社区社会组织工作融合,实现资源共享、优势互补,“五站联动”的工作格局,社区实现多元共治,拧成一股绳,合力办大事。

今年9月28日,哈尔滨市松北区太阳岛婚姻登记处正式揭牌对外办公,成为我省首

个坐落在国家5A级景区里的婚姻登记场所,这也是新区民社局打造特色服务的典型案例。“通过强化基层组织的治理,带动基层服务整体提档升级。”韩枫介绍,新区凝聚多元社会力量参与基层社会治理,发挥社会力量协同作用,促进社会组织健康有序发展,大力推进社会工作、志愿服务,畅通社会力量参与“融合共治”渠道,共同谋求基层治理和民生建设的“最大公约数”,凝聚“最强推动力”。

目前,全区共有登记社会组织323家、持证专业社工431人、注册志愿者24304人,开展“民政牵手·伴在左右”龙江社会组织“陪伴式”成长“双服务”活动,与新区文旅、医药、新材料等8家协会建立行业联盟,助力新区经济社会高质量发展。

增发国债第二批项目清单下达

新华社北京12月23日电 国家发展改革委23日发布消息,国家发展改革委近日商有关部门下达2023年增发国债第二批项目清单,共涉及增发国债项目9600多个,拟安排国债资金超5600亿元。截至目前,前两批项目涉及安排增发国债金额超8000亿元,1万亿元增发国债已大部分落实到具体项目。

国家发展改革委有关负责人介绍,第二批项目清单包括以海河、松花江流域等北方地区为重点的骨干防洪治理工程、其他重点防洪工程、灌区建设改造和重点水土流失治理工程、城市排水防涝能力提升工程、重点自然灾害综合防治体系建设工程等领域项目。项目的建设实施对加快完善我国防洪工程体系、应急管理体系,系统化提升防灾减灾救灾能力,更好保障人民群众生命财产安全具有重要意义。

据介绍,下一步,国家发展改革委将按照党中央、国务院决策部署,会同有关部门督促各地高质量推进项目建设,加快资金拨付使用,尽快形成实物工作量。同时,加强项目监管,着力把项目建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程。

全国秋粮收购超1亿吨

新华社北京12月23日电 年末岁尾,玉米等秋粮全面进入收购高峰期。截至目前,主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨。

国家粮食和物资储备局23日晚公布最新数据显示,秋粮上市以来,各类粮食企业积极入市收购,市场购销活跃,价格保持基本平稳。目前主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨,收购进度过半。分区域看,东北地区收购进度在四成左右,华北地区五成左右,南方地区已接近尾声。

据悉,为切实保护种粮农民利益,国家有关部门及时批复在黑龙江符合条件的地区启动中晚稻最低收购价执行预案。目前黑龙江当地已安排收购库点200多个、仓容800多万吨,能够满足农民售粮需要。

**农业农村部部署
元旦春节期间
“菜篮子”产品稳产保供**

近期,全国多地出现强雨雪、强寒潮天气,低温雨雪冰冻灾害风险高,给“菜篮子”产品生产供应带来影响

农业农村部对此作出部署
要求各地统筹抓好生产发展、市场流通、质量安全、调控保障,确保元旦、春节期间“菜篮子”产品稳产保供

农业农村部要求各地严格落实“菜篮子”市长负责制,抓好生产供给,强化质量监管

及时预防灾害性天气对生产的影响,落实好棚室加固、补光增温、水肥管理、病虫害防治等措施

分区分类抓好南菜北运基地和北方设施蔬菜生产

强化生猪产能调控,抓好重大动物疫病防控,统筹做好牛羊禽、生鲜乳生产和水产养殖

推动监管措施落实到乡、村,落实到生产主体,加大风险监测和监督抽检力度,严厉打击违法违规行为

新华社发(木博 制图)